

站点：上海总部 专业：06学前教育 学号：206200007105 姓名：顾晓慧

《幼儿园课程》作业

1. 论述教学与游戏的关系。

幼儿园的教学和游戏都是不可替代的，要实现游戏与教学的优化整合，首先必须在充分认识游戏和教学这两类活动的性质及其价值的基础上，依据社会需求、教育资源和教育对象的特点，最大程度地发挥游戏和教学活动的教育价值。在教育实践中如若我们认识不到这一点，那么幼儿游戏就会成为“游戏幼儿”，教学活动也会由于搞形式的一套而变得无效或无效。在幼儿教育实践中，游戏活动和教学活动的作用具有互补性，这两者的优化整合能使整个的幼儿教育变得完善，从根本上改变“放羊式”的或者“灌输式”的教育。

游戏虽然是幼儿的自由活动，但是在幼儿园里从来就不是自由自发的活动，而是幼儿园教育活动的组成部分。我们要正确认识游戏、课程与教学三者的关系。教学从根本上来说是教师对幼儿学习活动有目的、有计划的指导。游戏作为幼儿的基本活动，是与幼儿年龄特点、相适应的学习形式，在游戏活动中发生着大量的学习活动，因此应当被纳入教学指导的范围。由于幼儿身心发展和学习的特点，幼儿园教学应当渗透在幼儿园一日生活的各个环节之中，并以游戏为基本途径。教师组织与指导幼儿的游戏活动，目的不仅仅在于让幼儿“玩”而已，还在于引发、支持与促进幼儿的学习活动。游戏不仅是幼儿园课程的重要组

成部分和实施的重要途径，而且，游戏也具有生成课程的重要功能，根据幼儿在游戏活动中表现出来的学习兴趣与需要，教师可以结构新的课程，使课程自然生成于幼儿的游戏活动之中。

在探索过程中发现，游戏，就广义上来说，是儿童的各种“玩”的活动，从狭义来说，游戏是幼儿园中由老师设计、提供和引导产生的或由幼儿自发进行的各种“玩”的活动。各种美术活动，在老师有意识的指导下，提供各种美术材料给幼儿使用。在拓印画《草地上的花》就是通过游戏进行的。画《下雨了》的时候，通过游戏淋雨，看雨来引导幼儿观察，在观察的基础上通过充分的谈话然后进行绘画，就有意想不到的效果。因此来说，游戏化是课程成功的前提。提高幼儿的身体体验是幼儿提高绘画技巧和绘画能力的导向。因为喜欢游戏是孩子的天性，而幼儿在兴趣的基础上通过充分的生活体验，使幼儿对绘画的内容有充分的了解，这样就能够画好绘画的对象。

美术教育是根据学前儿童身心发展的规律，有目的、有计划地通过美术欣赏和美术创造活动，感染学前儿童，并培养孩子的美术审美能力和美术创造力，最终促进人格和谐发展的一种审美教育。而在游戏活动的同时，教师有意地引导幼儿欣赏和创造的同时提高了幼儿的审美能力，如在绘画《照镜子画自己》的时候教师就请幼儿进行一些作品的参观让幼儿对人的脸有充分的感受，以便更好地进行绘画，提高幼儿绘画的协调性和绘画的效果。

果。

学前儿童的美术教育的审美教育性质是由学前儿童自身发展的特点和美术教育这一学科本身的性质决定的。然而学前儿童的特点是爱玩游戏，将有些和美术进行结合，合理地运用游戏的手段，促进美术教育的大发展是课题研究的目标。

因此，游戏化美术教育，在小班幼儿当中是非常可行的，通过游戏与美术活动的结合，通过游戏让幼儿有更充分的生活感受，就使幼儿在动动、玩玩中提高幼儿的绘画能力，更提高了绘画的积极性为中班的美术教学作好了准备工作。

因此，我们应该用整体的系统的观点看待幼儿园游戏、课程、教学之间的关系。

装
订
线

170150207998

年 月 日

第 3 页

2. 试述瑞吉欧教育系统对中国幼儿园课程改革的启示

瑞吉欧教育方案对我国幼儿园课程改革有重大启示。我们的课程要朝着师生共同建构、整合、社会化的方向改进，并且要是儿童真实生活的反映。树立儿童是有能力的学习者，是在自主学习过程中逐渐成长起来的教育理念。给予孩子自主探索的空间和自由，认为孩子是通过自主的活动，与外界相互作用，不断丰富经验，并且把自己原来的经验重新组织，建立起自己的知识体系，同时得到发展的。瑞吉欧是一种以关系和参与为基础的教育。

首先，在设计和实施幼儿园课程时，瑞吉欧教育系统能为我国幼儿园教育工作者如何处理幼儿生成的活动与教师预定的活动之间关系提供思路和样板，这一关系的处理正是当今我国幼儿园课程改革的要点和难点之一。瑞吉欧教育系统的本质在于，幼儿教育既要顺应儿童的自然发展，又要将儿童的发展纳入有目的有计划的轨道，通过教学去促进儿童的发展，即处理好幼儿自发的学习与教师有目的有计划的教学之间的关系。瑞吉欧教育系统强调教师在设计活动的过程中应充分顾及儿童已有的知识和经验基础性，主张让儿童在游戏状态中主动地去建构知识。在实施课堂教学中，从主题网络的设计，方案活动的展开和实施，到方案的总结，整个过程不墨守陈规，而是通过积极的师生互动，给与儿童充分自由探索、表达和共同生活的机会。同时，瑞吉欧教育系统也将“最近发展区教学”的概念应用于该教育系

统，要求教师在尽可能理解儿童的基础上不失时机地通过教学去促进儿童的发展。

第二，瑞吉欧教育系统对我国幼儿教育工作者的另一个重要提示是，在开发儿童的智能过程中，逻辑思维的开发是极为重要的。这一提示，对于我国幼儿教育工作者深入思考开发儿童什么潜能以及如何开发儿童潜能的问题是很有价值的。在瑞吉欧之前，学前教育的设计和实施，没有将培养儿童的逻辑思维作为关注的重点。瑞吉欧教育系统将皮亚杰理论作为该教育系统的主要理论依据之一。

第三，瑞吉欧教育系统特别强调儿童语言的发展（包括各种语言的发展）对促进儿童认识和个人发展的必要性，这对于我国幼儿教育工作者也是所有启迪的。在儿童成长的过程中，儿童会使用各种语言（这就是瑞吉欧教育系统所谓的孩子的多种语言），这些语言从性质上区分，大凡可以分为两类，其一是儿童自发生成的，其二是儿童从外部习得的，虽然从形态上看，有时两者难以分开。在瑞吉欧教育系统中，儿童对这两类语言的运用达到令人叹为观止的地步。瑞吉欧教育系统能鼓励我国的幼儿教育工作者懂得如何去倾听儿童，从儿童各种语言的表现和表达中去认识儿童，与儿童沟通，从而根据儿童的兴趣和需要去实施教育。

第四，通过社区的参与和贡献提高儿童学习的品质，这是瑞吉欧教育系统价值保我国幼儿教育工作者学习的又一个方面。我国的幼儿教育体制正发生变化，建立和